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1 ZÁKON O E-GOVERNMENTE  

Národná rada Slovenskej republiky sa 4. septembra 2013 uzniesla na zákone č. 305/2013 Z. z., 

ktorý sa zaoberá elektronickou podobou výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci, a na zmene a 

doplnení niektorých zákonov - zákone o e-Governmente. Za základ elektronickej komunikácie vo 

verejnej správe a zložkou celého procesu informatizácie spoločnosti je považovaný práve e-

Government. Skratka slovného spojenia electronic government v preklade znamená elektronická 

vláda. Opisuje formu vzťahov vo verejnej správe, ktoré sú realizované pomocou informačno-

komunikačných technológií a on-line komunikácie. Taktiež určuje použitie technológií, ktoré by 

uľahčili rozličné operácie vo verejnej správe a sprostredkovanie informácií a služieb podnikateľom 

a občanom. 

Nevyhnutnou súčasťou e-Governmentu je elektronická komunikácia. Ak vyplníme formulár 

elektronicky a následne ho vytlačíme a odovzdáme úradníkovi v papierovej forme, ktorý ho 

následne prepíše na počítači späť do elektronickej podoby, nie je to efektívne. Jednoduchšie a 

efektívnejšie je elektronicky vyplnený formulár poslať elektronickou formou a využiť bezpečnú 

elektronickú komunikáciu.  

Legislatívna podpora je nutnosťou pre rozvoj e-Governmentu, pretože bez jasného vymedzenia v 

zákonoch úrady nemôžu zaviesť žiadne kroky v oblasti elektronizácie. 

Elektronickú komunikáciu charakterizuje prenos elektronických správ elektronickými 

prostriedkami medzi komunikujúcimi subjektmi.  

Elektronická správa je tvorená jedným elektronickým podaním alebo elektronickým úradným 

dokumentom vrátane príloh, ak sa k nim pripájajú.  

Elektronická schránka sa definuje ako elektronické úložisko, v ktorom sú uchované elektronické 

správy a notifikácie.  

Elektronický dokument je kódovaná ľubovoľná neprázdna postupnosť znakov zaznamenaných 

pomocou elektrických, elektromagnetických, optických alebo iných fyzikálnych veličín alebo 

signálov prenášaných alebo spracovávaných pomocou informačno-komunikačných technológií, 

ktorej interpretáciou na základe formátu elektronického dokumentu možno dosiahnuť vizuálnu 

podobu zrozumiteľnú pre človeka.  

Elektronické doručovanie sa vykonáva prostredníctvom ústredného portálu verejnej správy. 
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2 RUČNÝ A ELEKTRONICKÝ PODPIS  

 

RUČNÝ PODPIS 

Ručne podpísaný dokument (Obr. 2.1) je písomný prejav uznaný ako forma právneho úkonu. V 

takomto prípade je písomný dokument podpísaný mechanickými prostriedkami. Nevýhodou 

ručného podpisu je možnosť podpísať prázdny dokument. Ručný podpis plní nasledovné funkcie: 

 označovaciu – jednoznačne označuje osobu, ktorá daný dokument podpísala, 

 deklaračnú – potvrdzuje slobodný prejav súhlasu s daným dokumentom, 

 dôkaznú – dokazuje, že osoba bola prítomná pri podpise. 

 

Obr.  2.1 Vzor ručného podpisu 

 

ELEKTRONICKÝ PODPIS  

Elektronický podpis je údaj v elektronickej podobe, ktorý je pripojený a logicky zviazaný s údajmi 

určenými na podpis. Tento podpis taktiež musí spĺňať určité funkcie: 

 Integrita – zaručuje, že údaj počas prenosu od jedného subjektu k druhému nebude 

pozmenený. Oproti dokumentu podpísanom ručne, daný údaj nemôže byť prázdny. 

 Autentifikácia – zaručuje jednoznačnú identifikáciu subjektu, ktorý podpisuje údaje. 

 Nepopierateľnosť – zaručuje, že ani jeden zo subjektov nemôže poprieť, že podpis nie je 

jeho. Subjekt, ktorý údaje podpísal, súhlasí s ich obsahom a je za to právne zodpovedný. 

 Dôvernosť – zaručuje, že údaje budú prístupné len pre autorizované subjekty.  

Pre praktické použitie elektronického podpisu je potrebné, aby podpisujúci subjekt mal k dispozícii 

príslušné hardvérové a softvérové prostriedky:  

1. elektronický občiansky preukaz s čipom,  

2. čítačku elektronického občianskeho preukazu,  

3. softvérové vybavenie pre elektronický podpis. 

Žiadosť o vydanie elektronického občianskeho preukazu prijíma každé klientske centrum 

Ministerstva vnútra alebo okresné riaditeľstvo Policajného zboru. Pri žiadosti o vydanie je 
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potrebné zadať šesťmiestny bezpečnostný osobný kód (BOK). Číslo BOK sa automaticky zablokuje 

po piatom nesprávnom zadaní. Odblokovanie je možné iba na okresnom riaditeľstve Policajného 

zboru.  

Bezpečnostný elektronický podpis slúži ako jednoznačný identifikátor totožnosti pre elektronickú 

komunikáciu. Aby sa mohol využívať elektronický občiansky preukaz na prístup k elektronickým 

službám e-Governmentu, je potrebné na čip nahrať tri certifikáty. Prvý certifikát, za pomoci 

ktorého bude možné vytvoriť kvalifikovaný elektronický podpis. Druhý certifikát, ktorý bude slúžiť 

na elektronické podpisovanie. Neoddeliteľnou súčasťou druhého certifikátu je zvolenie si 

šesťmiestneho PIN kódu a osemmiestneho PUK kódu. Tretí certifikát je pre šifrovanie. Nahratie 

všetkých troch certifikátov je bezodplatné a je vykonané na základe žiadosti spolu so žiadosťou o 

vydanie elektronického občianskeho preukazu.  

Čítačka čipových kariet musí spĺňať požiadavky uvedené v tabuľke (Tabuľka 1). 

TABUĽKA 1 Prehľad parametrov čítačky  

Štandard ISO 7816 

Rozhranie do PC USB CCID 

Napájanie USB 

Protokol komunikácie s čipom T = 0, T = 1 

Veľkosť karty ID-1 

Rýchlosť komunikácie s čipom 115,2 kbaud 

Frekvencia hodín čipu Musí podporovať frekvenciu 3,5 MHz 

Typy čipových kariet 5V, 3V a 1,8V ISO 7816 Trieda A, B a C 

Rozhranie PC/SC 

Podpora OS Windows 7/8/10, Linux, MacOS 

 

Softvérové vybavenie pre využívanie elektronického podpisu je možné stiahnuť priamo zo stránky 

ústredného portálu verejnej správy. Je potrebné nainštalovať ovládače pre čítačku čipových kariet, 

programové vybavenie pre vytváranie kvalifikovaného elektronického podpisu a program eID, 

ktorý slúži pre prihlásenie sa k elektronickým službám verejnej správy za pomoci elektronického 

občianskeho preukazu. 
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Programové vybavenie pre vytváranie kvalifikovaného elektronického podpisu pozostáva z 

niekoľkých modulov: 

 D.Launcher – umožňuje v internetových prehliadačoch prístup k jednotlivým aplikáciám 

pre kvalifikovaný elektronický podpis. Funguje ako klasický doplnok do internetových 

prehliadačov. 

 D.Signer/XAdES – umožňuje vytváranie kvalifikovaného elektronického podpisu. Aplikácia 

je certifikovaná Národným bezpečnostným úradom Slovenskej republiky. 

 D.Viewer – umožňuje prezeranie úradných elektronických podaní a dokumentov. 

 

Vlastnoručný a elektronický podpis sú právne rovnocenné, ale nájdu sa medzi nimi rozdiely. 

Elektronický podpis môže existovať v rôznych úrovniach dôveryhodnosti: elektronický, zaručený a 

kvalifikovaný. Vlastnoručný podpis nemá technickú špecifikáciu. Vlastnoručný podpis je 

nečitateľný, nie je možné zistiť meno podpisovateľa. Údaje v elektronickej podobe sú jednoznačne 

spojené s podpisujúcou osobou a umožňujú jej identifikáciu. Použitie kvalifikovaného 

elektronického podpisu zaručuje, že ak dôjde k akejkoľvek zmene obsahu dátovej správy od 

okamihu, kedy bola podpísaná, toto porušenie bude možné zistiť. Dve fyzické osoby nemôžu mať 

rovnaký kvalifikovaný elektronický podpis, pretože nemôžu vlastniť rovnaký kvalifikovaný 

certifikát. 

 

3 ELEKTRONICKÝ PODPIS V PRAXI  

V súvislosti s elektronickou komunikáciou je doporučené dodržiavať nasledovné bezpečnostné 

zásady:  

 elektronický občiansky preukaz je potrebné uchovať na bezpečnom mieste,  

 bezpečnostné kódy BOK, KEP PIN a KEP PUK musia ostať pre iné osoby utajené,  

 v prípade straty alebo krádeže je potrebné ihneď túto skutočnosť nahlásiť na polícii. 

 

Na praktické využitie elektronickej komunikácie slúži Ústredný portál verejnej správy 

www.slovensko.sk.  

Na portál sa prihlasuje prostredníctvom elektronického občianskeho preukazu. Prihlásenie 

vyžaduje zadanie bezpečnostného osobného kódu, ktorý sprístupní možnosť pracovať s 

podpisovým certifikátom, ktorý je uložený na čipe. Po prihlásení subjekt vyberie elektronickú 

službu. Podľa výberu sa vyplní formulár, ktorý sa podpisuje kvalifikovaným elektronickým 

podpisom. Podpis je možné vytvoriť za pomoci modulu D.Signer. 

Pred vytvorením podpisu sa spúšťa úvodné okno, kde sa zobrazí stav podpisu (Obr. 3.1). 

http://www.slovensko.sk/
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Obr.  3.1 Stav podpisu dokumentu 

Pred samotným podpísaním dokumentu, je potrebné vybrať certifikát zo zoznamu certifikátov. V 

zozname sa zobrazí informácia o vlastníkovi, vydavateľovi a o dobe platnosti pre každý dostupný 

certifikát (Obr. 3.2).  

 

Obr.  3.2 Výber platného certifikátu 
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Po výbere a potvrdení sa zobrazí výzva na zadanie KEP PIN kódu. Kvôli bezpečnosti sa môže tento 

kód rovnako ako BOK kód zadať aj cez virtuálnu numerickú klávesnicu (Obr. 3.3). Pri označení 

možnosti ,,náhodné“ sa bude zobrazovať klávesnica v inom grafickom rozložení, aby sa zabránilo 

odchytávaniu zadaných znakov. V prípade úspešného podpisu aplikácia D.Signer v ľavom hornom 

rohu zmení stav na ,,podpísaný“ (Obr. 3.4). 

 

Obr.  3.3 Zadanie kódu KEP PIN – náhodné rozloženie num. klávesnice 

 

Obr.  3.4 Úspešne podpísaný dokument 
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4 ELEKTRONICKÁ KOMUNIKÁCIA VO VEREJNEJ SPRÁVE  

Predpokladom pre fungovanie modernej a vyspelej spoločnosti je napredovanie a modernizácia 

verejnej správy. Modernizácia verejnej správy aplikovaním informačných technológií je dlhodobým 

procesom. Verejnú správu možno chápať ako správu verejných záležitostí, ktorú realizuje štát ako 

prejav výkonnej moci. Takúto výkonnú moc nespravuje len štát, ale aj iné neštátne subjekty, ktoré 

vykonávajú správu verejných záležitostí. Verejná správa svojimi metódami, nástrojmi, činnosťami a 

cieľmi formuje spoločenské inštitúcie, čím zaisťuje plnenie daných sociálno-ekonomických, 

politických a spoločenských záujmov štátu. Orgány verejnej správy a verejná správa samotná 

vykonáva správu štátu vo verejnom záujme. Systém verejnej správy sa delí na štátnu správu, 

samosprávu a verejnoprávne korporácie (Obr. 4.1). 

 

Obr.  4.1 Systém verejnej správy 

 

4.1 Štátna správa 

Ide o štátom vykonávanú správu, ktorú môže štát delegovať aj na ďalšie subjekty. Z pohľadu 

subjektov sa štátna správa delí na priamu a nepriamu. Subjektom priamej štátnej správy je štát, 

ktorý ju vykonáva orgánmi štátnej správy. Subjektmi nepriamej štátnej správy sú subjekty odlišné 

od štátu a správu realizujú ako prenesený výkon štátnej správy a vykonávajú ju prostredníctvom 

vlastných orgánov. Štátna správa zabezpečuje realizáciu všetkých vnútorných a vonkajších funkcií 

štátu. Orgány štátnej správy sa delia na ústredné a miestne.  

 

Miestne orgány štátnej správy: 

 72 okresných úradov 
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Ústredné orgány štátnej správy: 

 Ministerstvá: 

o Ministerstvo dopravy a výstavby SR 

o Ministerstvo financií SR 

o Ministerstvo vnútra SR 

o Ministerstvo hospodárstva SR 

o Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR 

o Ministerstvo kultúry SR 

o Ministerstvo obrany SR 

o Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR 

o Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR 

o Ministerstvo spravodlivosti SR 

o Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR 

o Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR 

o Ministerstvo zdravotníctva SR 

o Ministerstvo životného prostredia SR 

 

 Ostatné ústredné orgány štátnej správy: 

o Úrad vlády SR 

o Protimonopolný úrad SR 

o Štatistický úrad SR 

o Úrad geodézie, kartografie a katastra SR 

o Úrad jadrového dozoru SR 

o Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR 

o Úrad pre verejné obstarávanie 

o Úrad priemyselného vlastníctva SR 

o Správa štátnych hmotných rezerv SR 

o Národný bezpečnostný úrad 

 

4.2 Samospráva 

Samospráva je vykonávaná subjektmi odlišnými od štátu a podieľa sa na realizácii verejných 

záležitostí. Pri výkone samosprávnych úloh samosprávna korporácia spravuje samu seba. 

Samospráva sa prejavuje ako činnosť riadiaceho charakteru, samostatne si stanovuje svoje ciele. 

Samospráva sa delí na územnú, záujmovú a špeciálnu. 
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Územná samospráva je priestorovo ohraničený funkčný celok, ktorý sám rozhoduje o svojich 

záležitostiach. Rozlišujeme: 

 Miestnu územnú samosprávu – patria sem obce a mestá 

 Regionálnu územnú samosprávu – patria sem vyššie územné celky, ktorými sú 

samosprávne kraje 

Záujmová samospráva má právo na samostatné rozhodovanie o vlastných záležitostiach, môže byť 

zverená subjektom, ktoré spája určitý spoločný záujem. Do záujmovej samosprávy občania 

vstupujú dobrovoľne a predstavujú dôležitú zložku občianskej účasti na riadení štátu. Patria sem: 

 Profesijne komory – sú právnické osoby alebo verejnoprávne korporácie, ktoré vznikajú za 

účelom spájania fyzických osôb vykonávajúcich činnosť  vo verejnom záujme. Patrí tu 

napríklad komora geodetov a kartografov, Slovenská advokátska komora, Slovenská 

lekárska komora. 

 Hospodárske združenia – patria sem priemyselné, obchodné, poľnohospodárske, 

remeselnícke, živnostenské komory. Sú to neštátne verejnoprávne a samosprávne 

inštitúcie, ktoré majú uplatňovať spoločenské záujmy svojich členov, poskytujú poradenské 

služby a podporujú výskum, napríklad Slovenská živnostenská komora, Slovenská lesnícka 

komora, Slovenská banská komora. 

Špeciálna samospráva je druh samosprávy s verejnoprávnymi inštitúciami, ktoré patria do 

štruktúry verejnej správy. Zaraďujú sa pod samosprávu, ale vykonávajú úlohy, ktoré majú 

charakter štátnej správy, napríklad Národná banka Slovenska, Zdravotná poisťovňa, Sociálna 

poisťovňa. 

4.3 Verejnoprávne korporácie 

Pojem korporácia môžeme chápať ako zákonom upravené združenie osôb za účelom sledovania 

určitého cieľa. Korporatívne združenia majú právnu subjektivitu. Verejnoprávne organizácie majú 

zverenú moc samostatne plniť určité verejné úlohy a sú zamerané na dosahovanie cieľov pri 

realizácii verejného záujmu. Vystupujú vo svojom mene a v rámci vlastných kompetencií. Patria 

sem napríklad: Rozhlas a televízia Slovenska, Matica slovenská, Slovenské národné múzeum, 

verejné základné a stredné školy, verejné zdravotnícke zariadenia. 

Informatizácia verejnej správy má nasledovné ciele: zvýšenie kvality, štandardov a dostupnosti 

elektronických služieb pre občanov a podnikateľov, zvýšenie pokrytia širokopásmového internetu, 

zlepšenie digitálnej zručnosti a inklúzie znevýhodnených občanov do digitálneho trhu, zvýšenie 

inovačnej kapacity najmä pre malé a stredné podniky v digitálnej ekonomike, zlepšenie 

dostupnosti údajov verejnej správy vo forme otvorených údajov, zlepšenie výkonnosti verejnej 

správy vďaka nasadeniu moderných informačných technológií, optimalizácia využitia informačných 

technológií vo verejnej správe vďaka platforme zdieľaných služieb, zvýšenie ochrany 

kybernetického priestoru, zlepšenie bezpečnosti údajov a transakcií vo verejnej správe. 
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Hlavnou myšlienkou efektívnej verejnej správy je poskytovanie služieb občanom pohodlnejšie a s 

pridanou hodnotou, ale aj efektívnejšie, aby tak nedochádzalo k plytvaniu verejných zdrojov. 

Zámerom štátu je preto motivovať občanov k využívaniu takýchto služieb aj kvôli ich lepšej 

dostupnosti, ktorá nie je limitovaná napríklad počtom úradníkov vyhradených pre kontakt s 

občanom a ich stránkovými hodinami. 

 

5 PRAKTICKÉ PRÍKLADY VYUŽITIA ELEKTRONICKEJ KOMUNIKÁCIE  

Pre potreby zabezpečenia centrálneho a jednotného prístupu k informačným zdrojom a službám 

verejnej správy vznikol Ústredný portál verejnej správy. Hlavnou úlohou portálu je nasmerovanie 

používateľa na využitie konkrétnej elektronickej služby verejnej správy. Je to informačný systém 

verejnej správy, prostredníctvom ktorého je možné vykonávať elektronickú úradnú komunikáciu 

centrálne s ktorýmkoľvek orgánom verejnej moci. Portál je štruktúrovaný z hľadiska cieľových 

skupín a požadované informácie a služby tak môže užívateľ vyhľadávať a vyberať na základe toho, 

či sa prihlási ako občan, podnikateľ alebo orgán verejnej moci. Pri vstupe na internetový portál 

slovensko.sk sa užívateľovi zobrazia údaje (Obr. 5.1). 

 

Obr.  5.1 Schéma Ústredného portálu verejnej správy 
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Elektronizácia verejnej správy prispela napríklad k tomu, že občan a podnikateľ už nie je povinný 

predkladať orgánom verejnej moci výpis z obchodného registra, výpis z registra trestov, list 

vlastníctva, kópiu z katastra nehnuteľností. Na základe toho sa predišlo negatívnemu dosahu na 

životné prostredie redukciou papierových verzií tlačív. 

Úrovne poskytovania elektronických služieb: 

Úroveň 0 – poskytovateľ je pri poskytovaní e-služby bez pripojenia on-line, nemá verejne 

prístupnú internetovú stránku alebo sa na jeho stránke nenachádzajú informácie potrebné na 

začatie poskytovania príslušnej verejnej služby. 

Úroveň 1 – informatívna úroveň, na verejne prístupnej internetovej stránke poskytovateľa sú 

dostupné len základné informácie pre používateľa,  napríklad kontakt, poštová adresa alebo 

elektronická adresa inštitúcie poskytujúcej danú službu, mená konkrétnych pracovníkov, úradné 

hodiny, dokumenty a ďalšie náležitosti, ktoré sú potrebné pre začatie administratívneho 

spracovania príslušnej verejnej služby. 

Úroveň 2 – jednosmerná interakcia, umožňuje používateľovi stiahnuť si z verejne prístupnej 

internetovej stránky poskytovateľa tlačivá, formuláre alebo iné dokumenty potrebné na začatie 

administratívneho spracovania príslušnej verejnej služby. 

Úroveň 3 – obojsmerná interakcia, umožňuje vzájomnú komunikáciu medzi používateľom a 

poskytovateľom, napríklad po získaní tlačív potrebných na využitie príslušnej verejnej služby aj ich 

spätné odoslanie prostredníctvom tej istej verejne prístupnej internetovej stránky. Na 

zrealizovanie príslušnej verejnej služby sa vyžaduje overenie používateľa. 

Úroveň 4 – transakčná úroveň, poskytovanie e-služby, pri ktorej má používateľ na verejne 

prístupnej internetovej stránke poskytovateľa možnosť kompletne elektronicky spracovať 

príslušnú službu, vrátane sledovania, prijatia rozhodnutia a ukončenia finančnej transakcie. 

Poskytovaná služba nahradzuje osobný alebo poštový kontakt medzi poskytovateľom a 

používateľom a nevyžaduje ďalšie administratívne konanie. 

 

Prostredníctvom Ústredného portálu verejnej správy môže občan využiť nasledovné 

elektronické služby: 

 Podanie daňového priznania k dani z nehnuteľností – daň z nehnuteľností je miestnou 

daňou, ktorú ukladá mesto alebo obec. Príslušnosť sa stanovuje podľa miesta, kde sa 

nehnuteľnosť nachádza. Obec si určí vo svojom všeobecne záväznom nariadení 

podrobnosti o výške dane, znížení alebo oslobodení od dane a možnosti podať daňové 

priznanie elektronicky. Daňové priznanie je nutné podať za to zdaňovacie obdobie, v 

ktorom vznikla daňová povinnosť (stali ste sa vlastníkom nehnuteľnosti), a to do 31. 

januára nasledujúceho roka. 
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 Podanie daňového priznania k dani z príjmov – daň z príjmov je povinný zaplatiť každý 

občan, ktorý v zdaňovacom období dosiahol zdaniteľné príjmy vyššie ako 2 289,63 EUR. 

Daňové priznanie musí byť podané na daňovom úrade a zaplatené do 31. marca 

príslušného roka. Ak občan podáva daňové priznanie elektronicky, musí sa registrovať na 

portáli Finančnej správy Slovenskej republiky. 

 Elektronická evidencia vozidiel – každé motorové vozidlo využívajúce cestné komunikácie 

v Slovenskej republike musí byť evidované v systéme evidencie vozidiel, ktorý vytvára a 

spravuje ministerstvo vnútra. V prípade kúpy nového alebo ojazdeného vozidla, ukončenia 

lízingu alebo presťahovania sa je potrebné, aby ľubovoľný dopravný inšpektorát vydal 

aktuálne doklady k vozidlu. Napríklad zmenu vlastníctva vozidla občan vybaví elektronicky 

bez nutnosti navštíviť dopravný inšpektorát. 

 Ohlasovanie vzniku, zániku alebo zmeny poplatkovej povinnosti za odpady a drobné 

stavebné odpady – občan má voči obci oznamovaciu povinnosť a lehota na splnenie 

povinnosti je 30 dní a začína plynúť v deň, keď nastali skutočnosti rozhodujúce o vzniku, 

zmene alebo zániku poplatkovej povinnosti. 

 Elektronická matrika – pre využitie elektronických služieb matriky sa vyžaduje občiansky 

preukaz s čipom s kvalifikovaným elektronickým podpisom. V súvislosti s elektronickou 

matrikou sa vytvára centrálne databáza matričných udalostí, integrovaná s Registrom 

fyzických osôb. Táto databáza eviduje údaje o fyzických osobách spojené s matričnými 

udalosťami zaznamenanými v knihách manželstiev, narodení a úmrtí. 

 Podanie žiadosti o peňažný príspevok na opatrovanie člena rodiny – o príspevok môže 

požiadať osoba, ktorá opatruje osobu s ťažkým zdravotným postihnutím a zároveň je jej 

manžel, manželka, rodič, náhradný rodič, súdom ustanovený opatrovník, dieťa, starý rodič, 

vnuk, vnučka, súrodenec, nevesta, zať, svokor, svokra, švagor, švagriná, neter, synovec 

fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím alebo býva s fyzickou osobou s ťažkým 

zdravotným postihnutím. Súčasťou žiadosti je aj aktuálny lekársky nález opatrovanej osoby. 

V prípade, že bol opatrovník zároveň aj zamestnaný, k žiadosti prikladá potvrdenie o 

príjme. 

 Určenie poskytovateľa zdravotnej starostlivosti – v prípade, ak lekár odmietne s občanom 

uzatvoriť dohodu o poskytovaní zdravotnej starostlivosti, môže občan podať podnet na 

príslušný samosprávny kraj elektronicky. Príslušný samosprávny kraj na základe podnetu 

preverí skutočnosti a bezodkladne pacientovi priradí iného lekára. 

 Prihlásenie psa do evidencie – niektoré obce zaviedli elektronickú službu prihlasovanie psa 

do evidencie prostredníctvom formulára zverejneného na ústrednom portáli. 

Prostredníctvom Ústredného portálu verejnej správy môže podnikateľ využiť nasledovné 

elektronické služby: 

 Podanie dovozného a vývozného colného vyhlásenia – týka sa to fyzických aj právnických 

osôb, ktoré na Slovensko dovážajú tovar z tretích krajín alebo zo Slovenska vyvážajú tovar 
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do tretích krajín. Podanie prostredníctvom formulára na stránke cep.financnasprava.sk. Pre 

zásielky s nízkou hodnotou je určená stránka ecm.financasprava.sk. Zásielka s nízkou 

hodnotou musí spĺňať tieto podmienky: nepresahuje sumu 150 EUR, tovar nie je 

predmetom spotrebných daní (napríklad alkohol, cigarety), tovar nie je predmetom 

zákazov a obmedzení (napríklad chránené živočíchy a rastliny, potraviny, zbrane). 

 Predkladanie údajov o spoločnosti Štatistickému úradu SR – do programu štátnych 

štatistických zisťovaní je zaradený vymedzený okruh spravodajských jednotiek, ktoré majú 

povinnosť poskytovať údaje. Požadované údaje sa vypĺňajú a odosielajú prostredníctvom 

elektronického formulára.  

 Podanie žiadosti o vyhotovenie kópie listiny uloženej v zbierke listín – žiadosť sa podáva 

na registrovaný súd, ktorý vedie zbierku listín pre príslušný subjekt, ktorý má sídlo/bydlisko 

v danom kraji. V zbierke listín, ktorá je súčasťou obchodného registra, sú verejne dostupné 

napríklad spoločenská zmluva, stanovy, osvedčenie o živnostenskom oprávnení alebo iné 

oprávnenie na podnikanie daného subjektu, účtovné závierky, audítorské správy a iné. 

 Podanie prihlášky o zápis úžitkového vzoru – úžitkový vzor chráni nové priemyselne 

využiteľné technické riešenie, ktoré je výsledkom vynálezcovej činnosti z oblasti techniky. 

 Podanie návrhu na vyhlásenie konkurzu – návrh podáva právnická osoba, ktorá minula 

viac, ako si mohla dovoliť, a má dlhy, ktoré nemá z čoho zaplatiť. 

 

OTÁZKY 

1. Má vaša obec zriadenú elektronickú schránku? 

2. Prečo by ste odporučili využívanie elektronických služieb? 

3. Aký je rozdiel medzi ručným a elektronickým podpisom? 

4. Ktorú elektronickú službu by ste využili pri kúpe nového osobného automobilu? 

5. Má informačný systém verejnej správy svoju vlastnú webstránku? 

 

 

ÚLOHY 

1. Definujte pojem e-Government. 

2. Vymenujte hardvérové a softvérové prostriedky potrebné pre praktické 

použitie elektronického podpisu. 

3. Opíšte postup podpísania elektronického dokumentu 
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